

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ARAK:**

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — áll.  
/Idéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Varga Lajos Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Április elsején új előfizetést nyitunk a Debrecenre. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése március havában lejár, hogy az előfizetés megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

## Barázdák.

Mint a tavaszi fuvallat, úgy suhogott végig egész Európán a szabadság szelleme abban a nagy márciusi időben. Szokatlan, vérbizsergető volt az érzés, mely nyomában járt, megdobogtatta a sziveket, tavaszi sugaraival a nemes eszmék, a nagy elhatározások, az önfeláldozó tettek csiráit életre keltette bennük. De ez a tavaszi fuvallat hatalmas viharrá lett, mikor akadályokra talált utjában.

Aztán . . . megfordult az idő. A fakadó rügyek egyrésze elfogyott. Ami megmaradt, életre tudott kelni, rossz kertészek gondozása alá került. A dudvát, a gyomot együtt engedték kikelni, felnőni a nemes hajtásokkal. S ezek nem tudtak érvényesülni. A valódi szabadság nemes eszméit a hamis liberálisizmus, a szabadság métyele a háttérbe szorította. Nem fejlődhetek azok úgy ki, hogy gyümölcsöket teremhettek volna.

Ma, 58 esztendő múlva még mindig nem ünnepelehetjük zavartalan örömmel a szabadság napját. Még ma sem engedhetjük át magunkat az öröm érzetének e napon, még ma is bánat, szomorúság, évszázados szenvedésnek emléke vegyül beléje.

Ma inkább, mint valaha. A szabadság napját szuronyok villongása, rendőrlovak patáinak dübörgése között kellett megünnepelelnünk. S ha felhangzik ajkunkon a szabadság éneke, talán a sebesültek ljjagatása zavarja meg azt.

De a tavasznak el kell jönnie végre — véglegesen. Ideig-óráig jfel lehet tartóztatni, de sokáig nem. A tél ereje küzd a márciusi enyhe szelekkel, de végre is engedni kénytelen. S akkor itt lesz igazán a szabadság napja.

Az erőszak, az örök jogot pillanatig legyűrő önkény kora lejárt már. S hogy mégis fel felüti fejét, s hogy mégis szeretne orgiákat ülni, annak is megvan a maga oka.

A gonosz, a rossz, a veszedelmes, sohasem távozik a földről. A sátán sohasem nyugszik, de rendre, sorba járja az ember fiait és személy válogatás nélkül, még a koronás fők agyát, szivét is megnyomja; felszabadítja az emberi gyöngeségek rugóit és zavart csinál pillanatig a világot nyugalmas felszínén. De a belefektetett elvek diadalára sohasem számíthat. Mig egyetlen szabadság szerető ember fog élni a földön, addig az emberiség hivatásába égő betűkkel lesz beleírva a — szabadság.

Az önkény bizhatik fegyverében, ágyuban, katonában; a nemzet bizik magában, önerejében, mely dicső ezeréves multat adott neki. Az önkény lehet romboló fergeteg, áldáz erejű vihar, mely gyorsan támad és gyorsan elűl; a nemzet pedig állani fog a viharral szemben rendületlen méltósággal.

Ezekben a jelenségekben látszik meg igazán, hogy ki az erős és ki a gyöngé. Kinél az előszak és kinél a jog. Ki számíthat hosszú életre, egy életteljes nemzet, vagy pedig egy magát meghazudtoló, hitvány eszközökkel dolgozó hatalom? A nemzet érzi, hogy nála van az erő. Övé a remény. Ót élteti a jog. S méltóságos nyugalomban ott rejlik a zálog, mely meghunyászkodó engedmények nélkül is diadalra segíti a szent, a nagy ügy becsületes bajnokait!

Nagyot botlik hát a cselekedeteiben következetes absolutizmus, mikor azt hiszi magáról, hogy ő minden és semmi más kívül nem számít! Emlékezzék a mesére. A szamar is azt gondolta, hogy oroszláná vált az oroszán bőrben, pedig csak szamar maradt. Pusztá szamar. Elárulta a hangja.

**Magyar asszony! ne indítsad utnak a milliósokat idegen portékáért, adj munkát a dolgos magyar kezeknek!**

## Kishittlek.

Irtá: Rátkay László volt képviselő.

Az 1848 iki szabadságharcban történt. Prága városából megindult tizenhárom huszár. Meghallották, hogy bajban van a haza. A hirre lobbót vetett a szivük. Pedig csak paraszt sziv volt. Összenéztek, határoztak: gyertünk! Mikor már besötétedett, a káplár, aki az élen lovagolt, megállította a csapatot az uton és így szólt: Fiuk, nagy fába

vágtuk a fejszénket. Lehet, hogy haza érünk, lehet, hogy nem. De hiv az édes anyánk. En megyek! Aki akar, jöjjön, aki megbánta, maradjon el. Éjfél hátra sem nézek. Akkor megolvassom a csapatot. Nem azt fogom megnezeni, hogy ki maradt el, hanem hogy hányan maradtunk. A szóra senki nem felelt. Éjfélkor megálltak: tizenhárman voltak. Mikor elérték a magyar határt és leborultak az anyaföldre, hogy megbeszokolják: akkor is. Mert erős volt a hitük.

Mai küzdelmünkben itt ott csüggedést látok. Maradoznak. A vezérlőbizottságból is lépnek ki egyesek. Bánffy Eötvös. Hogy mi a véleményem? — Semmi. A szám kettővel kevesebb. Áldja meg őket az Isten! Aki győzni akar, legyen hozzá való hite is. Hit nélkül, reménység nélkül nincs diadal. És ha még van valaki, aki kilépni akar, hát csak rajta.

Mondják, hogy a hatalom feloszlatja a vezérlőbizottságot is. Hát feloszlatja. A nemzet azért viszi tovább az ő küzdelmét. Mert ezt a harcot nem egyesek kezdték, hanem maga a nemzet. És befejezni sem fogja már, mint a nemzet. A befejezés pedig nem lesz más, mint a teljes győzelem. Hiszem-e ezt? Hiszem. Ugy áldjon meg engem a Mindenható, amint hittem rendíthetetlen. Hiszem a szívemmel is, az eszemmel is. Mert ez a küzdelem nem a jelszavak küzdelme.

Mind felületes, hebehurgya politikus, aki azt mondja, hogy a magyar vezényszavakért megy a birkózás. Ird le e szavakat: — önállóság, becsület, kenyér — és azután fogd rá, hogy ezen szavak egy betűjéért megy a mérközés. A — mindenért megy a harc! A mindenért, ami egy nemzetet nemzeté teszen. Nincs szó a világon, mely egy magában kifejezhetné a nemzeti vágyak, eszmények, kötelességeknek azt a fenséges foglalatját, összességét — amiért sikra szálltunk!

Aki ezt még most sem érti meg, az nem ismeri a magyarságnak négy-száz éves történetét; annak nem adott érző sziv, annak hiába lopta

A LEGDIVATOSABB,  
A LEGTARTÓSABB,  
ÉS A LEGOLCSÓBB,

Tavaszi

FÉRFI ÉS  
GYERMEK

Ruhát

csak a

GERŐ

ruha nagyruházában lehet legjobban vásárolni.

Debrecen, Piacz-utca 61 sz. alatt, az ujonnan épült III. emeletes Fischer-palotában Szent-Anna-utczával szemben. 105—9

Gőzmosoda



Széchenyi-u. 42.  
Telefon 323.

le Prometheus az égi szikrát — annak keble nem templom, a haza nem oltárkép, előtte örökmécsként nem lobog a hazaszeretet. De menjünk tovább! A félreállók soraiban megkezdődik a vádaskodás. Teremnek rák-próféták, akik nem előre, hanem visszafelé jósolnak. Hangzik a gáncs! Hibázott a szövetkezett többség! Nem volt elég ereje — mondja az egyik! Tulbecsülte az erejét — veti rá a másik. Egy cél a volt csak, kormányra jutni! Egyben hibázott, nem lépett kormányra! Vizsgálom a bírálatok értékét, erejét, igazságát és a fakadó forrást, ahonnan erednek. A letaposott füvek jutnak az eszembe. Mintha egymást okolnák! De a durva lábnymra, mely őket eltaposta — egy sem gondol! Igazságosan a mérleget urak! Mit talált a szövetkezett többség? Egy kiegyezést, amelyben minden erő és hatalom összpontosítva volt. Igaz-e? A biztosíték pedig csak erkölcsi volt. Ugy van-e? Miben hibázott? Volt-e joga hiani, hogy alkotmányos életet élünk? Feleletet kérek! Törvénybe foglalt nemzeti követelmény teljesítését szabad-e kívánni? Feleletet kérek! Am a felelet helyett jön a kicsinylő közlegyintés: Ez mind csak elmélet! De a gyakorlatban itt az eredmény: az elgázolás, a legyőztetés! Legyőztetés! Hol, miben? Ha a vármegyeházát orosz kozákok szállták volna meg, ha a képviselőházat a porosz gárda ezred katonái csukták volna be — ez, elismerném, leveretés volna. De az önkormányzat szentélyét, a nemzet templomát a magyar állam rendőrei, a magyar honvédség katonái tapodták. Győzelem ez?

Ha a kéz, a kar, mely a kardot tartja, megsebzti a szívet, mely erőt és vért ad az erekbe, az izmokba — diadale? Hol a borostyán, mely övezzé,

történetirő, aki márványba vésse, lantos aki megénekelje? A többség a hatalommal csupán a jog mezején és erkölcsi fegyverekkel vette fel a csatát? Hol győztünk le? Amiért a nyers erő, tusáz, liheg — az államrend — megvan-e?

Nem koldul-e ma is ujoncért hadseregébe, kegyelem kölesönért kincstárába? Kormány-e a mostani, akinek a rendeleteit csak túri, de nem tiszteli senki? Közigazgatás-e, ahol a csendőrség fegyvere nem a tolvajt, a rablót, hanem a kormány kirendelt cselédjeit fogja közre és kíséri hivatalból hivatalba? Jogrend-e, hol az igazság isten-asszonya igen sokszor letépi szeméről a fátyolt, néz szemérmetlenül és kaszingat?

Ez nem győzelem!

— De a nép csendes — mondják reménykedve. Igen. A nép csendes. Több: nyugodt. Nyugodt az egész külseje. Arca, szeme, mozdulata. Ajkán nincs átok, kezében nincs kiegyenesített kasza. De hajh, ami láthatatlan! Ott belül! Sötétben ül szívében az indulat, hordva a szenvedésnek izzó, forró tövis koszoruját! És vár a föltámadásra! Melyben hisz és remél! Rendületlenül. Meginthatatlanul! Kishittük, elmara-dók, csüggedezők, kiket a pusztaságban megejt a ködnek hidege, mért nem néztek bele a nemzet lelkébe!

Mért nem mentek melegedni ez őriási pásztortűzhöz, melynek lobogó lángja felesap az égig, az örök igazság, az örök szabadság Istenéhez! Ti azt hiszitek: alkonyodik! Pedig hajnalodik. Virrad!

### Az ujoncmegtaladási jog.

Az utóbbi időben mindegyre több olyan hír jelenik meg a hírlapokban, hogy nemsokára soroznak.

Nem tudjuk ellenőrizni e hírek valódi

ságát. De azt tudjuk, hogy a mai kormánytól mindegyre kitelhetik, ami ellenkezik a törvénnyel. Ha tudott királyi biztosokat kinevezeteni, amilyen állásokat a magyar törvény nem ismer, akkor a sorozás nagy fájába is belevágja a fejszéjét a darabont-miniszterium. Mert övé a hatalom, a dicsőség a földön ezidőszert, de kérdés, meddig.

Mert a királyi biztosok hatalma min alapszik. Csakis azon, hogy a karhatalommal, a katonasággal rendelkeznek. Ha tehát a tényleges katonaságból már csak 2 évfolyam van fegyver alatt, a 33 ezer póttartalékosból pedig nyolc ezer nem jelentkezett a bevonult 25 ezer póttartalékos nagy része pedig gyendélkekedik és beteges, nem marad más hátra, mint a sorozásra gondolni. De az kérdés, lehet-e? A közös hadügyminisztériumban ugyanis már rájöttek, hogy az 1905-ben 3-ik korosztálybeli ujoncállításra kötelezett hadkötelesek a hadseregbe nézve már elveszték. A véderőről szóló 1889. évi VI. t. c. 38. §-a világosan kimondja, hogy az ujoncállításra három korosztály hivatik tel. Minthogy pedig az elmúlt évben nem volt sorozás és negyedik korosztály nincs, azok a hadkötelesek, akik az elmúlt évben a harmadik korosztályba jöttek volna sor alá, többé sorozó bizottság elé nem idézhető és így a hadseregbe nézve ezek örökre elvesztettek. De nemcsak ezek, hanem, az elmúlt 1905. évből harmadik korosztálybeliek póttartalékja is elvesztett. Ha a folyó évben sem lesz sorozás, akkor a hadseregbe nézve elvesztett a hadkötelesek az a része, amelynek a folyó évben kellene a harmadik korosztályba sor alá jönni.

Ha 1907-ben is tartani fog ez az áldatlan állapot, akkor a hadseregbe nézve elvesztett a hadköteleseknek az a része, amelynek 1905-ben első korosztályban kellett volna sor alá állani. Vagyis, ekkor elvesztett a hadköteleseknek 1905., 1906., 1907. évi harmadik korosztálya.

S mi lesz ekkor? 1907. évi december 31-én nem lesz több tényleges katona; nem lesz behívható póttartalékos, nem lesz ujonc Magyarországon. De meg lesz az egységes német vezényleti nyelv, amellyel a huszár és a tüzér-lovakat vezényelni.

Mindezeket a hadvezetőség is tudja Bécsben. Azért csalogatja a hadköteleseket az önkéntes belépésre és ígér nekik 2 szolgálati évet.

Ezt bátran teheti, mert az 1905. évből

### Büszke vagyok...

Büszke vagyok. — Édes anyám  
Tanított meg rája,  
Hogy ne bizzam akármilyen  
Rosz emberfiába, —  
Ne nyissam ki a lelkemet  
Akárki szemének,  
És ne higgyek az emberek  
Mézes beszédének...

Büszke vagyok. — Nagyon sokszor  
Magszenvedtem érte,  
Hogy oly bátran tekintettem  
A világ szemébe,  
Hogy nem hajtám a fejemet  
Kemény parancsszóra,  
Tetteimet de sok ember  
Elítélte, szólt.

Büszke vagyok — mégis büszke  
Az maradok végig!  
Nem irigylem senki sorsát,  
Se rangját, se pénzét.  
Nem mosolygok aranyakért  
Akárki szemébe...  
Tudom, hogy ha igaz vagyok,  
A jó isten így is — úgy is  
Majd megfizet érte!

Czöndör Ilona.

### Bűn.

Szegényes, de csinos külsejű félénk asszony, akiről látszik, hogy valamikor jobb

módban élt, áll lesütött szemmel a törvényszék előtt.

— Neve?  
— Thérése Mione, elnök ur.  
— Önt letartóztatták, mert az ivryi temetőben koszorút lopott.

— Uram, legyen meggyőződve, nem gondoltam, hogy oly súlyos bünt követtem el.  
— Rosz mentség. Ez a lopás határos a szentségtöréssel.

— Bíró ur, kérve-kérem... Meghalok a szegyénytől.

— Gondolt volna akkor a szegyenre, mikor a lopást elkövette. Most már késő.

— Én istenem, hallgasson meg, elnök ur; nem szépittem én a dolgot, beismerem a vétkeimet, de hallgasson meg, könyörgöm, mert nem bűnös áll ön előtt, hanem egy igen szerencsétlen asszony.

— Nos, halljuk. De ne sirjon. Mondja el, hogyan történt.

— Mindent elmondok s esküszöm, hogy semmit, semmit elhallgatni nem fogok. Félve, hogy az uramat, a ki derék, tisztességes ember, jó apa és férj volt, elvesztettem. A csapás talán engem is sirba vitt volna, ha a jó isten meg nem ajándékoz egy kis leánykával, a kit kiadtunk volt neveletésbe, mivel odahaza nem volt hely számára. Az urammal úgy terveztük, hogy a viszonyaink javultával, mihelyt csak lehetséges, magunkhoz vesszük a gyermeket. Azonban a bekövetkezett haláleset a legnagyobb nyomorba taszított. Leánykámat haza hozattam s magam neveltem. Eleinte csak volt egy kis munkám, de egy napon azt is elvesztettem s állandó vendégem lett az éhség. Ha a szerencsétlenség reá zudul egy családra, ne-

héz szabadulni tőle. Rövidesen mutatkozott is a nyomorúság sok kinja. Kis leányom megbetegedett és... meghalt. Nem mondom el, hogy mennyit szenvedtem. Csak annyi szív tudná megérteni az én fájdalmamat.

— Magamban álltam a nagy világon, rokonok, barátok nélkül. Egyedüli fivérem, akin pedig én sokszor segítettém, süket maradt kőr leveleimmel szemben, holott az ő segítségével megmenthettem volna tán gyermekemet. Ez az újabb csapás agyba döntött. Szíves lelkű szomszédok ekkor kórházba vitettek, honnan csak egy hónap mulva távozhattam.

— Ettől kezdve minden vasárnap meglátogattam a temetőben kis leányom sírját. Oly szegény voltam, hogy csak fakerezzel tudtam összekuporgatni, de már a fölírásra, a névre nem futotta. Mindazonáltal ráakadtam s valahányszor vasárnaponként odamentem, mindig vittem magammal egy-két szál virágot s aztán leborulva a sírra, hullattam könyeimet... Azt reméltem, hogy odafönn megindulnak bánatomon s nemsokára egyesítenek leánykámmal.

A szerencsétlen asszony szavát könyzár állította meg. A tárgyalási teremben itt is, ott is könyben csillogtak a szemek. Az elnök maga is megindultan szólott, mintha véget akarna vetni a gyászos esőndnek:

— Tehát akkoriban nem volt munkája önnek?

— Nem, elnök ur; sőt mikor letartóztattak, két nap óta éhgyomorral voltam. De én ezzel nem igen törődtem. Azt reméltem,

3-ik korosztálybeliek már nem kötelezhetők a katonáskodásra. Ami pedig azt illeti, hogy a királlyal elrendelték a mosgósítást, hogy sorozni lehessen, ez képtelenség azért, mert a véderőből szóló 1889. törvényeink 97. §-a rendel, hogy általános mosgósítás esetén a főszorozás félbeszakítandó. Erre pedig a magyar király megesküdött, hogy megtartja és másokkal is megtartatja. De ha a királyt félre vezetnék is gonosz tanácsadói és tényleg elrendelné a sorozást, van nekünk egy törvényünk, a törvényhatóságokról szóló 1886. évi XXII. törvényeink, amelyeknek 20. §-a akkép intézkedik, hogy a törvényhatóság nem tartozik végrehajtani azon rendelkezéseket, amelyek meg nem szavazott adók tényleges behajtására, vagy meg nem ajánlott ujoncok tényleges kiállítására vonatkoznak.

Ha tehát a hatalom a törvényellenére mégis elrendelné a sorozást akkor nem lesz Magyarországon törvényhatóság, nem lesz közigazgatási tisztviselő, aki ezen rendelkezések engedelmeskednek. S ezért senki sem büntethető meg.

Nem tudjuk tehát eléggé felkérni a vezető köröket, az intelligenciát, hogy világossítsák fel a népet arról, hogy holmi vigéceknek, kik most az ujoncokat végzik, fel ne üljenek és katonának ne jelentkezzenek, mert akik 1905-ben 3-ik korosztálybeliek voltak, azok nem tartoznak többé katonáskodni. Akik pedig a folyó évben leánának 3-ik korosztálybeliek, azok folyó évi december 31-ike után szintén nem tartoznak katonának menni. És míg az önként jelentkezőt mindig alkalmasnak találják, addig az esetleg még ez évben tartandó sorozáson alkalmatlannak találhatik.

Nem azért kell mostan a kádköteleseknek a katonáskodást megtagadni, mert attól megszabadul, hanem azért, mert ez a magyar nemzetnek törvényben biztosított jogja. Amely törvénynek nem lehet célja, hogy a nemzetet bármely oldalról kizárják, hanem ez a törvény védekezés a bárhonnán jövő elnyomás, erőszak ellen.

## SZINHÁZ.

### MŰSOR:

Csütörtök, márc. 15: „Március idusa“ szavalja: J. Csáder Irén. — Ezt követi „Hunyadi László“ Opera. Ünnepi előadás. (A)  
Péntek, márc. 16: „Gül baba“. Operette. (B)

hogy így még hamarabb találkozhatom gyermekemmel a másvilágon.

— No persze, persze, — szolt az elnök látható megindultsággal. — De mi volt hát a lopott koszorúval?

— Amint a temetőbe értem, gondoltam arra, hogy azon a napon egyetlen szál virágot sem volt módomban vásárolni. Ez a tudat végtelen bánattal szakadt reám. Ekkor született meg fejemben a bűnös ötlet. Egész testemben reszketve körülnéztem s egy gazdagságra valló sirt kerestem ki. Egyik nyomban a szemembe tűnt, mert tele volt virággal. Odaléptem — egy anya sirja volt. Ez némileg megnyugtató. Leemeltem a hantokról egy kisiny fehér koszorút, a melyik leginkább hervadt volt már s elhelyeztem kis lányom sirdombján.

— Ez a bűnöm, ime, elnök ur. Most pedig ítéljen, büntetésre érdemes-e az olyan anya, a kit megindulttá tesz a szive gyöngege.

... Az asszony elhallgatott s kezével eltakarta arcát. Az elnök rövid tanácskozás után elrendelte, hogy bocsássák a vádlottat szabadon... immár újból mehet szerencsétlen anyja a leánya sírjához.

Mikor a fölmentett nő eltávozott a teremről a jelenlevők megilletődve nyitottak utat számára. Csak egy férfi állította meg utjában. Am a nő elfordította róla tekintetét. Ez a fivére volt.

Miért is jött ide, ha annakidején nem akart testvérén segíteni?

Philibert d'Egmont.

Szombat, márc. 17: „Hamlet“. Tragédia. (C)

Jószai. Az este megint ez a kacagató bohózat került színre. A címszerepét játszó Zilahy Palikát valósággal ünnepelték. Kapott cukor koszorút, virágkosár formájú ajándékot kis babékoszorút négy apró hölgytől bonbonierrel s több skatulya cukrot. Pompásan is játszott. A többi szereplők is tetszettek.

Gül-baba. Holnap, pénteken ez a népszerű operett kerül színre, melyet eddig mindég pótszékes zsufolt házak előtt adtak. Az előadás iránt most is nagy érdeklődés mutatkozik.

Műsorváltozás a katonazenekar miatt. Az egész városban méltán kelt felháborodást a katonaság kihívó magatartása a nemzet ünnepével szemben. A 39. gyalogezred zenekarát ugyanis az ezredes a ma esti előadásról letiltotta. Az ezredes ugyanis csak az esetben engedte volna meg a zenekar közreműködését, ha a hazafias szavakat elmarad. Miután azonban Zilahy Gyula szinigazgató ebbe nem egyezett bele, ami érthető is, kijelentette az ezredes, hogy ma estére nem engedi a zenekart a színházba. E miatt a ma estére hirdettet „Hunyadi László“ című opera előadása elmarad és helyette „II. Rákóczi Ferenc fogsága“ című színmű kerül színre. A műsorváltozásról az alábbi értesítést adta ki a szinigazgató: Hunyadi László opera helyett ma, március 15-én ünnepi előadásul: színre kerül a városi dalárda szíves közreműködésével. 1. Kossuth sirja, Ábránytól. Szavalja: J. Csáder Irén. 2. II. Rákóczi Ferenc fogsága történelmi színjáték Szigligettől. 3. Rákóczi induló, éneklő a debreceni dalárda és a színtáruulat összes személyzete.

## HIREK.

### Nemzeti ünnep.

Ünnepre készül Magyarország.  
Rivalgó, hangos nemzeti  
Ünnepre — a hazáért!  
A kaszinókban és egybűt,  
Kitűzzük a nemzeti lobogókat  
Kevélyen és magasra,  
Hogy a szomszédunk ne téphesse le.  
Többszörszű lelkes dalokra  
Készülnek a dalárdák.  
A nemzeti kokárdás  
Diszszónokok és ünnepi poéták  
A Kárpátoktól le az Adriáig  
Egyengetik a hangjokat,  
Nagyöbű hazafias frázisokra.  
És mondanak gyönyörű verket,  
Ujat, régit, vegyest,  
Hanem az ott lesz mindenikben:  
Hogy elég volt a szolgaságból,  
Hogy torkig jóllaktunk vele...  
„Tied vagyunk, szabadság Istene!“  
— A Nemzeti dal és a Szózat  
Szebb lesz talán még.  
És öszehangzóbb, mint tavaly volt;  
De olyan lesz bizonyosan,  
Mert a hazának élni kell,  
És neked is, óh szent magyar szabadság!  
Két éjjelen és egy napon át:  
Az ország mámoros lesz  
E nagy szabadság italától!  
S két éjjelen és egy napon át  
Mind készenlétben lesznek a kaszárnyák...  
Szóval megint  
Nemzeti ünnepet ültünk!

És azután? ...  
Azután ballagunk tovább,  
Mint ahogy eddig, robotolva.  
Törvén türelmesen:  
Hogy a hazára ráterítsék  
A guny palástját.  
Nádvesszőt adjanak kezébe,  
S ruházatára sorsot vessenek  
Az idegen poroszok,

És a hazabeli  
Farizeusok és irástudók.  
S miért ne tűnénk,  
Mikor egy évre a hazának.  
Megaduk, ami a hazáé?  
— Hanem jövőre, hogyha élünk.  
S véletlenül a haza se vesz el:  
Akkor, ha Isten megsegít,  
És a magyar császári és királyi  
Felsőbbség is megengedi:  
Csapunk még szebb szabadságünnepet,  
Még lelkesebben, még dícsőbben,  
Mert a hazát ez tartja fent,  
Mert a hazát ez élteti,  
És a hazának élni kell.  
És neked is, ó szent magyar szabadság!  
Szabolcska Mihály.

### Március 15. Debrecenben.

Az egész város zászlódíszben. Gunyhókon és palotákon nemzeti színű lobogókat lenget a március szellője. Már az előestén kitétték a nemzetiszínű zászlókat, de sokan — így az ősz Kiss Áron ref. püspök is — melléje tűzték a gyászlobogót; mások pedig gyászfátyollal vonták be a nemzeti zászlót. A városházán, a megyeházán, az itélőtábla épületén, sőt az állami épületeken nemzeti zászlók lengenek. Csupán a hadsereg tanyáin nincs lobogó, de léleken ott is ünnepelnek ma.

Az előestén, bár a diákság is ellátott: kérésétől, hogy kivilágítsa a polgárság, sőt a zavarások elkerülése végett a polgármesteri hivatal is kérte a lakosságot, hogy ne világítsa ki, este 7 órakor az egész várost kivilágították. Különösen a külvárosok utcái tünettek szinte a kivilágítással, pedig már a délutáni órákban hire járt, hogy a nemzetközi szociálisták minden kivilágított ablakot bevernek, viszont az is hírlett, hogy a diákok minden sötét ablakot bevernek. A rendőrség a kora délutáni órákban értesült erről és dr. Vaday László ideiglenes főkapitány az egész helyőrséget mozgósította, hogy az esetleges összettközést megakadályozza. Katonai őrjáratok cirkáltak a város utcáin, még a külső részeken is.

— Ne féljenek — mondták a katonák az utcára tódult lakosságnak. Csak világítsanak ki egész bátran, nem kell félni a szociálistáktól. Majd ellátjuk a bajukat, ha törni merészkednek.

Igy aztán a város legtávolabbi utcáin is kivilágítottak. A hol kevés volt a katona, ott a lakosság dorongokkal, az asszony nép sáprókkal felfegyverkezett állt ki a házak elé és őrizte a kivilágított ablakokat. A „fekete banda“ apróbb csoportokban bejárta a külső utcákat, szidalmazták a polgárságot, de egyetlen ablakot sem mertek betörni. A kivilágítás 7 órától 9—10 óráig tartott. Az utcákon felhangzott a Hymnusz, a Szózat, a Kossuth-nóta, de randzavarás nem történt, pedig a szociálisták szerettek volna zavargást csinálni. Mutatja ezt az is, hogy már délben a következő tartalmú, város plakátokat osztogatták:

„Munkások!  
Ha valaki ünnepet ül ahhoz semmi közünk, ha a munkásság harcát és érdekeit nem keresztezi.  
A polgárság s diákság március 15-iki ünnepélyénem óhajtjuk zavarni, bár tudjuk, hogy az egész csak népholondítás.

De most értesítéstünkre jutott, hogy pár éretlen nyálas tacsó terrorizálni akarja a polgárság józanabb elemeit, sőt elvtársainkat is, ha tiszteletükre ki nem világítanak s föl nem lobogóznak.

Munkások ki az utcára!

Van még erő a debreceni proletároknak, hogy meg tudják aka-

dályozni azon elvtársaink terrorizálását, akik nem akarnak gyertyával világitani a népjogok ellenségének hazug ünnepén.

Tacsókó! Jól vigyáznál, és ne merészjeljetelek olyasvalamit csinálni, amely a munkásság jogos haragját felkölti, mert akkor

aj nektek.

Munkások ki az utóára!

Jól ellenőrizni az ifju hazaffyak munkáját a hamozogni merészkednék, teljesítsétek kötelességteket!

A debreceni szociáldemokrata párt.

Ez a plakát a „Debreceni Protestáns Lap” nyomdájában készült, amely tudvalevőleg dr. Ferenczy Gyula jogakadémiai igazgató tulajdona. Jellemző ez nagyon.

### Az isten házában.

Ünnepi hangulat ömlik el az egész városban. Mindenki kiveszi részét március idusának ünnepelésén, iskolák, testületek egyaránt, mindenki érezi, hogy a megpróbáltatás napjaiban kötelesség áldozni a nagy nap emlékének, a magyar szabadság hajnalhasadásának. A márciusi ünnepségek sorozata a Nagytemplomban kezdődött délelőtt 9 órakor emlék-istentisztelettel, melynek első száma a főiskolai énekkel által előadott Hymnus volt, mit közének követett, a XC. zs. 1. verse. Jánosi Zoltán lelkész magas szárnyalású imádsága után a főiskolai énekkel a Szózatot adta elő. Az istentiszteletet közének zárta be.

### Az oratóriumban.

Az oratóriumban 10 órakor kezdődött az emlékünnap a főiskolai énekkel énekszámával. Csiky Lajos theológiai dékán szívet megindító magasztos imádsága után Jászi Viktor jogakadémiai tanár tartott emlékbeszédet. Hatalmas vonásokkal esetelte a márciusi vívmányokat, összehasonlítva a mai szonori viszonyokkal. Utána Oláh Béla joghallgató szavalta el nagy hatással Ábrányi Emil „Márciusi eskü” című forró hangú költeményét. A magas színvonalú ünnepély utolsó pontja a főiskolai énekkel által előadott Hymnus volt.

### Az állami főreáliskolában.

Az állami főreáliskola Petőfi önképzőkörre is szép ünnepélyvel áldozott a ragyogó márciusi napok emlékének.

Az ifjusági zenekar ügyes nyitánya és az énekkel precíz előadott Hymnus énekszámátán dr. Kardos Albert az önképzőkör vezető tanára tartotta a megnyitó beszédet. Papp József VIII. o. t. Petőfi Nemzeti dalát szavalta el szép csengő hangon. Frank Ernő önképzőkör elnök lelkes hangú beszédében méltatta március 15-ét. A ifjusági énekkel nagy tetszéssel fogadott énekszámátán Lázko Károly tartalmas értekezést olvasott fel a debreceni ifjuság részvételéről a szabadságharcban. Balogh Sándor hazafias dalokat énekelt, Debreceni Sándor, Fekete Kálmán ügyes zongorakíséretével szavalta Farkas Imre Vén cigány-át kitűnő előadásával sok tapsot aratva. Végül az énekkel a Szózatot énekelték el.

### Kegyesrendi főgimnázium.

Március idusát a hazafias piaristák intézetében a nemzeti ünnep nagy jelentőségéhez méltó módon ünnepelték szokatlanul fényes, előkelő közönség jelenlétében. A főgimnasiunumi ének és zenekar Freesz Endre tanár vezetése alatt ugyancsak kitett magáért. Lányi Petőfi Csataadalának erős, harmonikus messzehangzó akkordjaira, az örökszép magyar népdalok mélabus melódiáinál (ez utóbbit Erős Ferenc dirigálta művésziessen) majd a Kossuth induló szivreható hangjaira valami különös bizsergés, a hazaszeretet fel fellobbaszó lángjának tüze járta át a honfikebleket. A zenekar e számain kívül Faust Imre szép beszéde melegengette, a hallgatók lelkében a honszeretet érzést. Ertler Jenő Tibore panaszaát Bánk-bánból adta elő oly öntudatos, bámulatos biztos művészzettel, mely gyakorlott színésznek is becsületére válnék. Tibore panasza most ép allegoriának

is vehetőnk — kitűnő interpretálóra talált. Előadásra az ünnepély fénypontja volt. Lichtmann Tódor Bánk szerepében jeleskedett. Szép volt még Korondi Károly szavalata valamint Brück Emil zongorajátéka, aki Kardos Imre Brück Gyula remek magyar rhapszodiáját adta elő Kitűnő volt Frank László szavalata, ki Husz Ödön kísérete mellett Farkas Imre „A vén cigány” című ismert melodramáját szavalta igen szépen.

### Nyilvános ünnepek.

Délután 2 órakor a főiskolai Petőfi-szobor előtt folyt le hazafias ünnep, a melyet a Petőfi-dalkör nyitott meg a „Talpra magyar” elneveléssel. Szép emlékbeszédet tartott Kocsis János hittanhallgató, majd a Nemzeti dal szavalta el Kürthy Károly hittanhallgató, mire a Petőfi dalkör alelnöke, Borus Béla megkoszorúta a szobrot. Az ünnepélyt a Petőfi dalkör éneke zárta be a „Tavaszmúlt” című hazafias dal elnevelésével.

Fél 3-kor a főiskola udvarán folyt le az ünnepély. A főiskolai énekkel a Hymnusz énekelt, Bónis György joghallgató emlékbeszédet tartott, Szenes György joghallgató pedig tárogatón adott elő kuruc harci dalokat zenekísérettel, Peleskei Sándor hittanhallgató pedig Ábrányi Emil „Márciusi eskü” című költeményét szavalta nagy hatással. Végül az énekkel a Talpra magyart énekelték.

Ezután a diákság a közönséggel a Szabadság szoborhoz vonult, ahol a Kossuth-dalkör hazafias éneke után Kiss Endre joghallgató tartott emelkedett hangú beszédet. Utána B. Kis Pál szavalta el szép alkalmi költeményét. Huber csatadalát a munkásdalogyet énekelték el, amely után az Egyetértés dal és zeneegylet megkoszorúta a szobrot és Gaál „Honfida” előadásával bezárták az ünnepélyt.

Ezután a több ezer főre rugó tömeg a városháza elé vonult. A menet élén az Egyetértés dal és zeneegylet zenekara haladt és hazafias indulókat játszott.

Mintegy tízezer főnyi tömeg tolongott itt. A közönség a városi dalárdával együtt énekelték el a Hymnusz, majd Oláh Béla joghallgató tartott költői lendületű emlékbeszédet, míg Varga Antal hittanhallgató tüzesen szavalta el a Talpra magyart. Végül a közönség a Szózatot énekelték.

### Felső kereskedelmi iskola.

A felső kereskedelmi iskola ifjusága — méltóan jó hírnevéhez és a hazafias szellemű vezetéshez — szintén megünnepelte március 15-ikét. A teljes tanári kar és ifjuságon kívül a nagy számmal megjelent szülők és érdeklődő lelkes közönség zsufolásig megtöltötte az intézetnek nagyszabású torna termét. Az ünnepély pontban 9 órakor a Talpra magyarnak az iskolai vegyeskar által történt elnevelésével vette kezdetét, melynek lelkesítő dallamai után Labancz Mihály tanár megnyitó beszéde következett mélyszéges hazaszeretet által áthatott szavakkal emlékeztető meg az 58 év előtti március 15-ikéről, szorgalmas és hazafias munkára intvén az ifjuságot. A magas színvonalon álló megnyitó beszéd mély hatást keltett.

Nagyon sikerült Kálnai Sándor által szerzett Március 15-én című költeménynek Schveitzer Soma által elszavalása. Szerző és szavaló lelkes tapsokban nyertek elismerést. Keiner Armin tartott sikerült felolvasást 1848 március 15-ről, az ünnepély fénypontja azonban Riesz Erzsébet szavalata volt, melylyel valóságos elragadta a közönséget. A kisasszonynak gyönyörű, értelmes hangja és az az igazi honleányi érzelem, mely művészi hanghordozásából megnyilatkozott, oly taps orkánt idézett elő, melyet csak Mussay Margitnak megjelenése és művészi zongorajátéka csillapított le. Elismeréssel nyilatkozunk Vajda Jenő szavalatáról és ennek Szántó Béla zongora kíséretéről, mely után az intézeti vegyes karral együtt a hazafias lézha hozott közönség együtt énekelték a magyarok eget ostromló imádságát: a Szózatot. Az ünnepélyt az iskola zenekara a Rákóczi induló eljátszásával rekesztette be, melynek tüzes akkordjai mellett a minden

tinktben szépen sikerült iskolai ünnepély felemelő hatása alatt omlott el a lelkes közönség.

### Róm. kath. iskolák.

A római katolikus Svetits intézet növendékei már hetek óta nagyban készültek az 1848. évi márciusi napok emlékére rendezett, de minden nyilvánosságot kizáró iskolai ünnepre. Már március 14-én ünnepelt az intézet önképzőkörre szebbnél szebb hazafias szavalatokból, ének és zeneszámokból álló műsorral. Március 15-ének délelőtti óráiban az intézet egyes iskolái ünnepelnek a következő műsorokkal: I. *Elemi iskola*. 1. „Árpád apánk” éneklék a IV. oszt. növendékei. 2. „Hazát adtál én Istenem” szavalja Horváth Margit III. oszt. növ. 3. „Magyar vagyok” szavalja Wolafka Marianne III. o. növ. 4. „A honleány dala” éneklék a II. oszt. növendékei. 5. „Honfida” Petőfitől, szavalja Boros Ida II. oszt. növ. 6. „A magyar zászló” Pósa Lajostól, szavalja: Sebess Jenő III. o. növ. 7. „Hymnus” éneklék a IV. oszt. növ. II. *Polgári leányiskola*: 1. „Magyarország Nagyaszonnyához” éneklék a IV. oszt. növendékei. 2. Alkalmi beszéd, mondja a történelem tanárnöje. 3. „Nemzeti dal” Petőfitől, szavalja: Moskovits Giza III. o. növ. 4. „Gyöngyélet a magyar élet” éneklék a II. osztály. 5. „Előre” Tóth Kálmántól, szavalja: Varga Erzsébet IV. o. n. 6. „Kik voltak a honvédek” Tóth K. tól szavalja: Popper Anna IV. o. növ. 7. Szózat. Előadja a polgári iskolai énekkel. III. *Továbbképző tanfolyam*. 1. „Hymnus” éneklék a továbbképző tanfolyam növendékei. 2. Emlékezés 1848. március 15-éről; írta és felolvassa Boross Annus. 3. „Petőfi: Március 15. Szavalja Fischer Irén. 4. Kun László: „Petőfi a Hortobágyon”. Költemény Várdi Antaltól zongora és cimbalomkísérettel. Szavalja: Pávay Borka; zongorán kíséri Boross Annus, cimbalmon: Mánk Mili. 5. „Rákóczi induló”. Zongorán előadják: Alföldy Karola és Lesska Mariska. IV. *Tanítónéközp.* 1. „Talpra magyar”. Előadja a képzőintézeti énekkel. 2. Emlékbeszéd. Tartja: Baróthy Margit III. 6. növ. 3. Jakab Ödön: „Március 15.” Szavalja: Péntek Szeréna III. 6. növ. 4. „Kuruc nóták” előadják a negyedéves növendékek. 5. „A ledől szobor” Petőfitől; szavalja: Rónay Mariska IV. 6. n. 6. „Rendületlenül” Arany Jánostól; szavalja: Zelenka Ilona II. 6. növ. 7. Szózat. Előadja a képzőintézeti énekkel.

### Tanítónéközp. intézet

Az ev. ref. tanítónéközp. intézeti ifjuság önképzőkörre az ifjusági zenekar és Csokonai énekkel közreműködésével a főiskola disztermében hazafias emlékünnepelet rendezett ma délután fél öt órakor a következő műsorral: Nyitány. Előadta a zenekar, Karakas István 3. o. t. vezetése mellett. Megnyitó beszéd. Tartotta dr. Barcsa János, az Önképzőkör felügyelő tanára. Kossuth nóta. Előadta a Csokonai énekkel, Bertha János 4. o. tanuló vezetése mellett. Emlékbeszéd. Tartotta Bakos Sándor 4. o. t. Magyar népdalok. Előadta a zenekar, Karakas István 3. o. t. vezetése mellett. Kocsis István 4. o. t. szavalata után népdal-egyveleget adott elő a Csokonai énekkel, Bertha János 4. o. t. vezetése mellett. Kocsis Ferenc 4. o. t. szavalata után pedig Rákóczi-indulóval zárta be a szép ünnepélyt a zenekar.

### Kereskedő ifjak.

A debreceni kereskedő ifjak társulata e hó 15-én csütörtökön este 8 órakor a kereskedelmi akadémia disztermében március 15-iki hazafias ünnepélyt tart. Műsor: 1. Nyitány: Magyar Testvérek zenekara által. 2. „Hymnus” Keresk. Ifjak dalárdája. 3. Elnöki megnyitó: Tartja dr. P. Ábrahám Dezső ügyvéd ur. 4. Szózat: Kürthy Károly ur. I. év. hittanhallgató. 5. „Tavaszmúlt a rózsának”: Ker. ifjak dalárdája. 6. Tárogató szólo: Veres Sándor ur. Hegedűn kíséri: Magyar Kálmán. 7. Szózat: Spira Sándor ur. egyes. tag. 8. „Szózat”: Keresk. Ifjak dalárdája. Műsor után társas összejövetel az Angol királynő összes termében.

### Az altiszti körben.

A M. Á. V. altiszti köre e hó 15-én kör helyiségében (Tisztikák épület, földszint) megtartandó családias estélyt rendez. Kezdeté: este 8 órakor. Műsor: 1. Szózat. Éneklő a dalárda. 2. Talpra magyar! Irta: Petőfi Sándor. Szavalja: Ignéoz Sándor ur. 3. Aikalmi felolvasás: Dr. Kőrösy Kálmán urtól. 4. Apothesis. Éneklő a dalárda. 5. Március 15-ike. Irta: Petőfi Sándor. Szavalja: Vay Rózsika k. a. 6. A nemzethez. Irta: Petőfi Sándor. Szavalja: Ignéoz Sándor ur. 7. Hymnusz. Éneklő: a dalárda.

— **Előléptetés.** Fauszt Elek pénzügyigazgatót buzgó szolgálatainak elismerésül a pénzügyminiszter a VIII. fizetési osztályból a VI. osztályba léptette elő.

— **Rendkívüli előjárásági ülés.** Az ipartestület előjárásági szobában, március 17-én délután két órakor rendkívüli ülést tart, melyen Zelinger Ede elnököli. Az előjárásági ipartestület vasárnapi közgyűlésének tárgyait készít elő.

— **Szabadságglakoma.** Ma este a Petőfi dalkor hangversenyyel egybekötött szabadságglakomát rendez az Arany Bika disztermében. Az ünnepély pontosan fél 8 órakor kezdődik.

— **Téli záróvizsgálatok.** Az iparos tanonciskola felügyelő bizottsága az este ülést tartott, melyen Bészler Károly városi tanácsos elnökölt. Az ülésen az iparos tanonciskola téli tanfolyamának záróvizsgáival foglalkoztak és a vizsgálatok napjait március hó 28. és 29. napjait állapították meg.

— **Hajdúvármegye központi választmányát** Weszprémy Zoltán alispánhelyettes főjegyző március 19. délelőtti 10 órára hívta össze. A központi választmány a képviselőválasztók jövő évi névjegyzékének kiállításával foglalkozik.

— **Huszárfőhadnagy a függetlenségi táborban.** A nemzeti ügy tábora napról napra gyarapszik. Minden becsületes ember a nemzet ügye mellé áll. Méltán mondhatjuk azonban országos feltűnést keltő eseménynek, hogy Kállay Frigyes, a debreceni 7. huszárezred rokonszenves főhadnagya, Kállay Béni, néhai közös pénzügyminiszter fia lemondott tiszti rangjáról, visszavonult szabolasmegyei Thass községben levő birtokára, ahonnan most nyílt levelet intézett a szabolasvármegyei függetlenségi és 48-as párt kitűnő elnökéhez, Bory Bélához, aki Debreczenben lakik, s e nyílt levelében bejelenti, hogy szívvel-lélekkel a nemzet ügye mellé áll és belép a párt kötelékébe. A nyílt levél, mely ugy irójának rokonszenves egyéniségénél, mint tartalmánál fogva rendkívül érdekes, a következő:

Nagyságos elnök ur!

Kérem belépésemet a szabolasmegyei függetlenségi és 48-as pártba szives tudomásul venni. Engedje meg nagyságos Elnök ur, hogy ezen elhatározásomat pár szóval megokolhassam. Eddig katona voltam s így természetesen nem politizáltam. A jelenlegi szomorú válság már kitörések arra készítette, hogy hagyjam el a katonai szolgálatot és aktív részt vegyek hazám alkotmányának megmentésében. A remény azonban, hogy a nemzet mihamarabb győzelmesen kerül ki a harcból s akarata az egész vonalon teljesül, s különösen teljesül a katonai kérdésben, a mi engem — katona lévén — leginkább személyesen is érintett, arra az elhatározásra birt, hogy maradjak meg katonai pályámon. Most azonban, hogy ennyire elmérgesedtek a politikai viszonyok, s már a katonaságot is politikai törvénytelen célokra használják fel, mint a honvédséget az országház törvénytelen feloszlására, nem akarván egyrészt meggyőződésemmel és alkotmánytiszteléssel, másrészt katonai eskümmel ellentétbe kerülni, elhagytam a katonai pályát. Ha a honvédeket, kik pedig a magyar alkotmányra is megesküdték, fel-

használják alkotmányellenes politikai célokra, mit fognak követni a közös hadseregtől? Talán a meg nem szavazott adók és ujoncok karhatalommal való behajtását és előállítását? Erre én kapható nem vagyok. Most tehát meglévő politikai szabadságom, annak nyíltan kifejezését is akarok adni, és kijelentem, hogy a nagy Kossuth Lajos elvei azok, melyeket én mint közkatonára követni akarok, s hogy egyedül ezen elvek alapján tartom szegény sanyargatott hazám állandó békéjét és önálló boldogulását lehetők.

Kiváló tiszteletem nyilvánítása mellett vagyok nagyságos Elnök urnak őszinte tisztelő híve

Thass, március hó 15.

Kállay Frigyes.

Ez a levél is bizonyítéka annak, hogy se az udvari élet, se a katonai fegyelem nem tudja kiölni a magyar érzést és ha a Haza veszélyben van, minden becsületes magyar ember védelmére siet. Mint értesülünk, Kállay Frigyes példáját sokan fogják követni.

— **Zászló a Rákóczi utcán II. sz. házban.** A fenyvesen kivilágított, hatalmasan fellobogzózt Rákóczi utcán éppen a II. sz. házban jelent meg az első lobogó. Gyarmatiné asszony, a háztulajdonos neje tett ezzel eleget honföldi érzéseinek. A ház lakói pedig kivilágították ablakaikat, azon utcai lakás kivételével, amelynek lakója — tudvalevőleg — Naszádi Iván királyi biztos és családja. A ház környékét egy század gyalog és két század huszár őrizte. A kép kiegészítésül a szemközti 9. számú házban gyászlobogó lengedezett.

— **Debrecen ünnepel.** Lapunk más helyén részletesen beszámolunk a mai ünnepségekről. Déliben 1 órakor az egész város az ünnep képét mutatja. Az összes üzleteket bezárták és a város apraja nagyja tizezrekre menő tömegekben hullámszik az utcákon. Az egész város olyan, mint egy hatalmas, óriási templom, melyben a hívők tizezrei küldenek fohászt a szabadságért a magyarok Istenéhez.

— **Kolbászgár Debreczenben.** A debreceni kolbász keresett élelmicikk a világpiacra is, miért is a debreceni hentes nagyiparosok és a kereskedők elhatározták, hogy kolbászgárat létesítsenek Debreczenben. A mozgalom élén Debreceni Lajos hentes nagyiparos áll. A gyárnak melléküzeme is lesz és pedig a tészta, tarhonyagyártás. A berendezési költségtervezet készítésével a tervezők Dziallás Ernő mérnököt bízták meg. A szalámi és kolbászgár még az idén létesülni fog.

— **Debreceni pincér-tanoncok hazafias ünnepe.** A debreceni pincértanonciskola növendékei lélekemelő szép ünnepséggel ülték meg szerdán délután március idusát. Az ünnepély az ipariskola tantermében volt, ahol megjelentek Hauer Bertalan, Rosenberg Simon, Márkus Jenő, Törő Imre, Halász Izidor a szakgyesületek részéről, Székely Ferenc mérnök, a székely pincértanoncok mentora, Vetőssy Béla fogalmazó az iparhatóság részéről. Az ünnepélyen hazafias dalokat énekelték. Polster Adolt igazgató, Elefánty Sándor tanár és Lapath Béla szaktanító szép beszédeket mondtak, Bánkus Mihály, Weisz József, Székely Dániel és Vajda István pedig hazafias költeményeket szavaltak.

— **Gyufamérget ivott.** Somogyi Sándor Csapókert II. ik. járás 57. szám alatti lakos, egész nap koreszmázott és csak este került haza kegyetlenül berugott állapotban. Otthon persze élete párja nem valami jó szívvel fogadta. — Effeleti elkeseredésében felolvaszott egy pohár vízben két pakli gyufát és a foszfor oldattal megmérgezte magát. Szerencsére még idejekorán észrevették a dolgot és nyomban értesítették a rendőrséget,

honnan Fejér Mihály rendőrbiztos csak hamar megjelent a helyszínen dr. Balkányi Ede ker. orvossal, aki beszállította a kórházba az életunt embert, kit az ott gyorsan alkalmazott gyomormosás még megmentett az életnek. Az életunt embert ma a kórházban kihallgatták s azt vallotta, hogy anyagi zavarok miatt akart meghalni. Állapota súlyos.

— **Leleplezett betörőbanda.** Balmazújvárosra már hónapok óta egymást érik a betörések. A betörők nemcsak magánházaknál fosztogattak, hanem az üzleteket is feltörték, sőt a gyógyszerárkból is nagyobb összeget vittek el. A rendszeresen működő betörő banda egyik tagjánál megláttak egyet a lopott tárgyak közül. A csendőrök vállaltára fogták s hosszas vallatás után bevallotta, hogy őten — Juhos István, Kovács Péter, Gál András, Róth István és Nagy András újvárosi földművesek — már régen szövetkeztek betörésekre és lopásokra. A háskutatásnál a lopott holmik egész halma került elő. A betörőket a csendőrök elfogták és átadták az ügyészségnek.

— **Rálőtt a gazdjára.** Asz este Oláh András Arpad téren lakó gazdálkodóra rálőtt szolgája, Macik Mihály. Macik egyik ugyanott szolgáló cselédasszonyt szerette, kit feltett a fiatal gazdától. Többször szóba is hozta ezt Oláh előtt, ki a gyanúsítást visszautasította. Az este rátámadt Macik a gazdjára, mire Oláh megpotozta Macikot. A feltékony szolga ellopta Oláh vadászfegyverét, este megleste Oláht s mikor ez a Hermann féle korosmából kilépett, kétszer rálőtt, de nem talált. Macikot lefegyverezték s bekísérték. Ma Mile Pál fogalmazó kihallgatta Macikot és Oláht, valamint a tanukat is. A kihallgatás után Macikot, ki szándékos emberölésért már öt évi fegyházat ült, letartóztatták. Délután átkísérték az ügyészség fogházába.

— **Megszökött örült.** Szilágyi Gábor volt debreceni polgárnak elborult az elméje. A veszélyes örültet hozzátartozói a nagykállói tébolydába vitették, hanem a szerencsétlen nemrégiben megszökött. Hamarosan elfogták a dühöngőt és visszavitték az örülték bázába. Az előhalott most valami uton módon ismét megszökött az élők temetőjéből s nyomtalanul eltűnt. Országosan körözik.

— **Megugrasztott darabont-főkek.** Az este az „Arany Bika“ kávéházban két korosabb ur mulatott. A feliró tündér melletti asztalnál foglaltak helyet és pezsgöztek. Nem sokára elterjedt a hír, hogy a mulatozók egyik kormánybiztos, a másik miniszteri tanácsos. A kávéházi vendégek oly fenyegető magatartást tanúsítottak, hogy a két darabont jónak látta megugrani. A féltreeső helyre menekültek, onnan pedig a hátsó udvaron át az utcára és még az éjjeli vonattal elutaztak.

— **Meglopott mérnök.** A közeli Nagyléta vadéglőjébe szállt meg a napokban Dziallás Ernő fővárosi gépészmérnök. Az aranyóráját a vánkosa alatt felejtette, de mire észrevette a hiányát, már ellopták. A csendőrség megindította a nyomozást.

— **Sérelmes kedvezmény a külföldi szénnek Debreczenben.** Debrecen város 40905 sz. közegetvám szabályrendelete fellette sérelmes rendelkezést tartalmaz. Ezen rendeletben ugyanis a szén ásványi mindenfélé (kőszén őrlve is, széniszap, szénalak, széntégla, briquet, sajtolt szén,) métermázsánsként 4 fillér közegetvámmal van meg róva, holott a barna szén a métermázsánsként 8 fillérel megrovandó áru csoportba van sorolva. Ebből az a lehetetlen helyzet állott elő, hogy a magyar szén — mert Magyarországon kizárólag barna szén termelődik — kétszerakkora díjteltet fizet mint az egyébként is jóval drágább porosz vagy egyéb külföldi szén. Kizártnak tartjuk a rendelkezés szándékosságát s nem tudjuk a dolgot másként magyarázni, minthogy egyszerű tollhibából került a barna szén a 8 filléres tétel alá. Most azonban gőzmalmaink és egyéb vállalataink sorra megrovatnak ezen ma-

gasabb díjtétellel magyar szén küldeményeik után s tekintettel a városi közigazgatásban uralkodó zürzavarra azon veszély előtt állanak, hogy ez érdemben tett reklamációik vagy egyáltalán nem, vagy kedvezőtlenül fognak elintéztetni. Séremlükkel tehát a gyáriparosok országos szövetsége helybeli fiókjához fordultak, a mely a miniszter ur sürgős intézkedése iránt már közben járt. Az ügyet különben a kereskedelmi és iparkamara is a magáévé tette és ez ügyben sürgős felterjesztést intézett a miniszter urhoz, mert még a 4 filléres tételt is tulontul soknak tartja, tekintettel különösen arra, hogy sehol az országban, még Budapesten sem, szedetik a szén métermázsája után 1—2 fillérről nagyobb köveztvám.

**Ellopott örökség.** Nagy szerencsére érte Radó János ohajpusztai bérést. Örökséghez jutott, szegény embernek rejtőn nagy summához, kerek 90 forinthez. Nem is késlekedett, hogy az örökséget felvegye, elment bátyjához Csegére és meg is kapja a pénzt hiánytalanul. Öröme aztán kifejezést is nyert még pedig igen népszerű alakban. Betért a legelső oszárkába és ivott, azután betért a második oszárkába és ivott tovább és ivott mindaddig, míg úgy berugott, hogy mozogni is alig tudott. Ilyen állapotban indult hazafelé, utközben akadt utitársa is Szarvas János személyében, kit szivességből felvett kocsjára. Ez pedig a szivességet aképpen hálálta meg, hogy a tehetetlen részeg embert kikutatta és elvette tőle egész örökségét. Radó csak ma reggel, kijózanodása után vette észre a hiányt és megkárosításáról jelentést tett a csendőrségnek, mely Szarvasat kinyomozta és letartóztatta.

**Elfogott rablók.** Szalay Károly derecskei juhász — mint megirtuk — a hártában a kertek alatt megtámadták és tőle óráját, valamint tíz korona pénzét elrabolták. A rablást, mint azt a csendőrök kinyomozták, Virág Milák József és Daróczy László derecskei napszámosok követték el. A két rablót ma hallgatta ki dr. Visky Sándor s. vizsgálóbíró, kinek azt vallották, hogy részegek voltak amikor a juhászt megtámadták és kiraboltrk. Visky mindkettőt letartóztatta.

**Hullaszállítás.** A rendőrfőkapitánysághoz átirat érkezett Temesvárról az iránt, hogy az ott elhunyt Kraba János debreceni lakos hulláját ide szállítsák. A hullaszállításra az engedélyt megadták.

**Döglött lóbol kolbász.** A mezőrendőrség feljelentést tett Varga Sándor gyapmesteri alkalmazott ellen, mivel döglött ló elásvott tetemét éjjel felásta s a veszedelmes maradványokat eladta. A sintéért közegészség elleni kihágásért megbüntetik.

**Vesztett macska áldozata.** A ma nap a Csapó utca 85. számú háznál a kutyán kitört az ebdű. A veszedelmes jószág vakdühében az udvarban levő összes házi állatot megmarta. Ezek valamennyien megkapták a veszedelmes bajt és félelembe ejteték a ház népét. A veszedelem színhelyén megjelent a rendőrség s a gyapmesterekkel összefogdosztatta a dühöngő állatokat. A macska azonban elmenekült a halálos hurok elől s csak később került elő. Lámfalusi János 13 éves cselédleány elég vigyázatlanul elfogta a macskát, miközben kezét véresre karmolta. A kis leányt dr. Balkányi Emil rendelkezése a rendőrség a budapesti Pasteur intézetbe szállította.

**Gólya az utcán.** Bodnár Miklósné téglási asszony szerdán délután a Rákóczi-utcán hirtelen rosszul lett és a gólya ajándéko: hozott neki. Bodnárnét beszállították a bábaképző-intézetbe, a hol ápolás alá vették.

**Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik osz és közsvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már nehányszori badörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany szarvú” gyógyszerár. 107—x 12.

**x A Népszegélyző-Bank** megnyílt. Heti befizetési könyvecskét (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac-utca 42. sz. a. Landerprech-palota földszint, az udvarban. 106—x 13

**x Teljesen feloszlik Mentze Henrik** újdonságok áruháza Piac- és Szent Anna utca sarkán. Virág vázák, tükrök, képkeretek, zsebkécek, ollók, borotvák, borotváló készülékek, tonta és gyufatartók, legyezők, péntárcák, bőrdöngők s mindenféle célszerű újdonságok beszerzési áron alul árusítatnak el. 139—x 9.

**x Alföldy Károly tánciskolájában** a tavaszi tanfolyam március hó 18-án vasárnap d. u. 5 órakor kezdődik meg. — Beiratkozni bármely időben lehet Péterfia utca 2. szám. Bostonra különárak vehetők. 149—5—4.

## TAVIRATOK.

### Fejérváry a választásokról.

Budapest, március 15. A fődarabont Fejérváry Géza báró kijelentette, hogy az ország ellenállása az egész vonalon lanyhul és ha a nyugalom tartós lesz, rövidesen eldől az új választások sorsa. Csupán 5 nappal van szó mondotta és a döntés meglesz. Az egyik belügyi államtitkár is kijelentette, hogy március 20-ig meglesz a döntés. E hét végén Fejérváry Bécsbe megy, ahol 2 napig marad. A király ez idő alatt fog dönteni, hogy a törvényes időben kiirassanak-e a választások vagy sem? A haladó-párti körökben kritikus napoknak mondják az addig eltelt 5 napot. Akko: azonban eldől az ország sorsa, vagy jobbra, vagy balra.

### Forrongás a tisztikarban.

Budapest, március 15. A kormányrendeletet intézett a hadtestparancsnokságok útján az ezredék tisztikarához, hogy a ki-nevezett megyei tisztviselőket fogadják be a tisztútközbe, mert nem kapnak kosztot sem. E miatt több ezred tisztikarában valóságos forrongás tört ki és a rendelet ellen óvással éltek. A tiszték ugyanis a társadalom számkivetett szemétnépével még érintkezni sem akarnak, nem hogy az asztalukhoz fogadják őket.

### Megszűnt a haladóklub.

Budapest, március 15. A haladópart körhelyisége a Hungária szállóban megszűnt és már szombattól kezdve kiadó Ugy látzik, Fejérváry is megsokalta a szedett-vedett népségét, az elesapott katonatisztékből, gyanus előéletű ringy-rongy emberek toakodását, a kik pénzért ajánlkoztak képviselő-jelölteknek, főispánoknak és az állásaiktól megfosztott megyei tisztviselők helyére. A haladók április elsajén új klubot alakítanak, de alapszabály szerint vesznek majd csak fel tagokat.

### Az egyetemi ifjak ünnepe.

Budapest, március 15. Rendkívül lelkes ünnepélyt rendezett az egyetemi ifjuság a sajtószabadság kivívásának emlékére a Vigadóban. Lelkesítő beszédek mondtak Barabás Béla, az ősz Madarász József és Hegedűs Ferenc egyetemi tanár.

## Közigazdaság.

**A községi tenyészapaállatok beszerzése.** A földmívelési ügyvivő rendelkezett valamennyi vármegyéhez, melyben tudatja, hogy ha a községek a köztenyészésben mutatkozó bika és kasszükségletüket állami közvetítéssel esetleg részletfizetés és bizonyos százalék árengedmény elnyerése mellett óhajtanak fődözni, kérvényükkel mielőbb forduljanak az illetékes m. kir. állattenyésztési felügyelőséghez.

**Köbányai sertésüzlet.** Budapest, március 15. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 125—127 fillérig. Fialat nehéz (páronkint 320 kgrammon felüli súlyban) 138—139 fillérig. Fialat közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban) 138—139 fillérig. Fialat könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 138—140 fillérig.

Sertéslétszám: 1906 március 12-dik napján volt készlet 41.892 drb. 1906 március 13-ik napján felhajtott 390 darab. 1906 március 13-ik napján elszállított 193 darab. 1906 március 14. napjára marad készlet 42.089 darab. A hízott sertés üzlet-irányzata változatlan.

## Regény-Csarnok.

### Cigánybecstület.

(Folytatás.)

Ez az érzelem jóvá, mesébbé, szelidebbé tette Marcsát. Nem lopott, nem káromkodott többé. Boldog volt, hogy embernek érezte magát, hogy élvezhet ő is valami szébbet, nemesebbet, mint eddig.

Szerelmét sóvárgó szívével, szilaj szenvedéllyel várta órákon keresztül, hogy lépjen ki a hivatalból a kis dijnokocská, kit ő úgy szeretett. Pedig oly ritkán láthatta! Oly keveset volt vele együtt és csak egyszer csókolt és saive, lelke, forró vére mégis úgy vágyta, kívánta őt mindig újra és újra látni, újra csókolhatni, ölelni.

Végre kilépett fényes lakcipőjében, kockás nadrágjában a dijnok ur. Pörge kalapját jól szemére huzta, így akarta gazságát eltakarni. Szivarja füstjével karikat tujt a levegőbe. Marcsa saive dobogott, összeszorult. Bűbájos mosoly játszott piros ajka körül, elébe szaladt, mellé állott és némán, mélabúsan nézett reá. Az uracska pedig csak fitymálkodva nézte végig a rongyos cigány leányt, kegyesen egy pár fillért dobott neki és füttyörszve tovább ment. A leány nem értette a történeteket. Pillanatig csak mereven básméskodott utána, míg egyszerre leküzdött mindent, nem fél semmitől, nem lát, nem hall, csak érzi, hogy a kő, a marmor, az álmom, a szenvedély vadul zaklatják és fut, rohann utána. Megfogja kezét és csókolja.

(Folyt köv.)



### Szőmosó géppel

való próba mosása az érdeklődőket tisztelettel meghívja

e hó 16-án Pénteken d. e.  
161—2—2 9—12 óráig.

## Veréb Lajos

Eötvös-utca 6 szám.

A közlegő lakásváltoztatások alkalmára szőnyegosztályunkat teljesen újonnan rendeztük be.

**Futó és nagy szőnyegek, Linoleumok és viaszosvászna, gyönyörű választékban. Szövet és csipkefüggönyök. Ágy és asztalterítők — Paplanok, matracok, Torontáli szőnyegek és beszte-rozobányai pokrőozok, jutányos szabott árakhoz.**

**Szőnyeg maradékok saját áron alól.**  
108 x—18.

SZIBO LAJOS FIÚ Debrecen  
dívat, vászon és szőnyeg-áruház.

**Egyedül gőzbutorgyár**  
Debreceenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a legegyszerűbbtől a fényűzésig a legszolidabb kivitelben legjutányosabban kaphatók.

**KILLER EDE**

cs. és kir. udvari szállító, 110 x -4.

**Debrecen, Főtér.**



**A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények**

az egyedül foglalkozást játék a melyet a gyermekek mindig szívesen játszanak. Egyig játékszer szeroly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulságosabbá és a gyermekek nézve kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált.

**Horgony-Hidépítőszekrények**

által is természetesen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vashidakat is felállíthatnak. Hogy mindenkoru gyermek számára egy megfelelő szekrény könnyen és biztosan kiálaszthassunk, hozassuk meg az alant jegyzett cégtől a szép képes kőépítőszekrény árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos építési minta és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozsák- és egyéb felette érdekes rakási játékok minden fi-nomabb játékszerüzletben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utánzat miatt azonban bevásárláskor igen óvatosak legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony“ árjegyzék nélkül mint hamisítvány visszautasítsunk; mert okatlan volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kiadni! A ki zenekedvelő, az kérje meg árjegyzéket a híres impertor zenélőművekről és beszélőgépekről.

**Richter F. Ad. és Társa.**

kir. udvari és kamarai szállítók, BÉCS,  
Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII/1 (Hietzing).  
Rudolstadt, Nürnberg Olten (Svájc), Rotterdam, Szt.-Pétervár, New York.



**Lucerna,**

Lóhere, Répamakvak, Tengeri, Paprika, Köles, Bükköny és minden más vető-magvak

kaphatók:

**Deutsch Albert és Fia**  
magkereskedésében.

159-5-2.

**5 korona és több napikereset.**



Házimunka-kötőgép-társaság.  
Kerestetnek minkét nembeli egyének gépünkön való kötésre, Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészütség. Távolság nem határoz. a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság

**Thos H. Whittick és Tsa.**

Budapest, IV. Havas-utca 3-25 sz.

Prága, Petersplatz 7-25.

109 x -6.

**Dr. Politzer Sanatóriuma**

és vizgyógyintézeje,

**Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.**

Egész éven át nyitva.

Vizgyógymódok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásvány fürdők, forróvíz kezelés, Vibrations massage hízáló és soványító gyógymód. Inhalatiók. Javallatok: Idegesség minden neme szív, tüdőbaj. Edző eljárások. Izom és izom csúszal forró léghőkezeléssel hámlatos gyógyeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet. Felvilágosítással szívesen szolgál.

**Dr. POLITZER JAKAB,** az intézet tulajdonosa és vezetője.

**Natóságilag engedélyezett végkiárulás.**

Üzletem teljes felosztása miatt az összes raktáron levő árukészletet, (dizsművek, bőr áruk, acél áruk, utazási cikkek, férfi divat stb.)

**beszerzési áron alól árusítom ki.**

Ezen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel

**Borsos Kata**

**DEBRECEN, VÁROSHÁZA.**

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszkozlök, csomagolást nem számítok.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

**A**  
**DEBRECZEN**  
szerkesztőségének  
és  
kiadóhivatalának  
Telefon száma  
**412.**

### Eladás.

**Eladó házaslelek.**  
Bethlen utca 39 szám a.  
házaslelek nagy kerttel  
együtt eladó. Értekezhetni  
dr. Irinyi István ügyvéd-  
del, Debrecen, Arany-Já-  
nos-utca 4. sz. a.

157-3-3

### Butorozott

utcai szoba kiadó április  
1-től. Csapó u. 29.  
164-6-1.

### Közönséges

csomag posta könyv fél-  
rban kapható a kiadóhi-  
vatalban. Csapó u. 10 sz.

### Sestakertben

a nagyerdei járásban mo-  
dern, kényelmes villa, feny-  
ves parkkal, gáz bevezet-  
téssel, jóvizű kúttal, 1400  
négyzetölj jó karban le-  
vő termő szőlővel eladó,  
Értekezhetni Piac utca  
44 sz. ügyvédi irodában  
183-x 7.

### Posta könyv

ajánlott levelekhez félár-  
ban kapható a kiadóhi-  
vatalban Csapó u. 10 sz.

### Eladó ház

30 év óta fenn álló jó  
forgalmu fűszer üzlet és  
bormérési helységgel ke-  
vés befektetéssel. Érte-  
kezni Horváth gőzfűrészt,  
168-5-1.

## Dürkopp-varrógépek

családok használatára, himzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

## Dürkopp és Társa

Gráz. Szétküldési raktár: Bécs.

## Meggyőződhet

áruink versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettük.

## legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat,  
tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárúsítónak

legelsőrendű rumburgit . . . . . 84 cmtr széles 5 frt 70 krjával  
legfinomabb battisztvásznat . . . . . 84 „ „ 6 „ 10 „

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a  
pénz előleges beküldése mellett.

== Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. ==

Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

## MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körút 26.

## Két üzletem van már megint:

fő üzlet **LÓWY F.** Piac u. 24. Kistemplommal szembe.

fiók-üzlet, **FÓWY F** Maradék áruház. Piac-utca 19 szám.  
Bika-száloda mellett.

### Fő cikkeim:

Costümre való női ruha szövetek. — **Kockás** és csikos  
Blous szövetek. — **Angol sima** női ruha szövetek.

Ujdonságok folyton érkeznek!

Most érkezett:

10000 mtr. francia delám ár . . . . . 65 kr.  
10000 „ mosó delám ár . . . . . 27 kr.  
**Clott Paplan két személyes** . . . . . 2.95 kr.  
Selyem, Clott és Kaszmir Paulanokat mérték után is készítették.

### Fő cikkeim:

**Kész alyak**, szövetből és Kartonból, — **Kész  
Blousok**, Szövetből, Selyemből, Batisztból és Kartonból.

Igen sok szövet, Delain, Batiszt és Karton **maradékok**,  
a melyeket

**f e l a r b a n**

lesznek eladva.

111-x-6

**Lówy F. cég,**

**Lówy F. cég,**

**Lówy F. cég,**

**Lówy F. cég,**

kérem figyelni a cég felírásra.

Kistemplombazárban.

Március 15-én

megnyilt

**R Ó Z S A**

Női és leány áruhaza

ujjonan berendezett

Debrecen.

Kistemplombazár.

162-2-1

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.